	Nastavna jedinica
	Mjesna, vremenska i načinska rečenica

	Ime i prezime učitelja:
	

	Razredni odjel:
	Redni broj sata:
	Datum:

	Nastavno područje/područja: 

Hrvatski jezik i komunikacija
	Tip nastavnoga sata:    
obrada (1 sat), vježba (1 sat)
	Nastavni oblici:  frontalni, individualni rad, rad u paru


	Odgojno-obrazovni ishodi na razini predmetnoga kurikula:
	OŠ HJ A.8.1. Učenik govori i razgovara u skladu sa svrhom govorenja i sudjeluje u planiranoj raspravi.

OŠ HJ A.8.2. Učenik sluša tekst, prosuđuje značenje teksta i povezuje ga sa stečenim znanjem i iskustvom.

OŠ HJ A.8.3. Učenik čita tekst, prosuđuje značenje teksta i povezuje ga s prethodnim znanjem i iskustvom.

OŠ HJ A.8.5. Učenik oblikuje tekst i primjenjuje znanja o rečenicama po sastavu na oglednim i čestim primjerima.

	Odgojno-obrazovni ishodi na razini teme:
	· prosuđuje čitani tekst na temelju prethodnoga znanja i iskustva
· razlikuje jednostavne i složene rečenice
· objašnjava složene rečenice s obzirom na broj predikata i s obzirom na vrstu sklapanja surečenica
· razlikuje vrste zavisnosloženih rečenica raspravlja spontano i prema unaprijed dogovorenoj temi
· procjenjuje podatke iz slušanoga teksta

· sintetizira sadržaj slušanoga teksta
· prosuđuje slušani tekst i proširuje njegovo značenje na temelju stečenoga znanja i iskustva
· organizira i objedinjuje važne podatke iz čitanoga teksta u sažetak
· izlaže na zadanu/odabranu temu jasno i sustavno te sudjeluje u spontanoj i planiranoj raspravi

	Odgojno-obrazovni ishodi na razini aktivnosti:
	Učenik:

· razlikuje priložnu oznaku i priložnu rečenicu

· zamjenjuje priložne oznake mjesta, vremena i načina zavisnim surečenicama

· prepoznaje priložne rečenice i razumije njihovo značenje

· zna pisati zarez u priložnim rečenicama

· razvija komunikacijske vještine

· razvija surađivačke sposobnosti i razgovorne navike

· kritički promišlja i vrednuje ideje
· određuje ciljeve učenja, odabire strategije učenja i planira učenje
· razvija komunikacijske kompetencije i uvažavajuće odnose s drugima planira i upravlja aktivnostima

· prepoznaje važnost odgovornoga poduzetništva za rast i razvoj pojedinca i zajednice. 

· upoznaje i kritički sagledava mogućnosti razvoja karijere i profesionalnoga usmjeravanja karijere (profesionalno usmjeravanje).

	Povezanost s međupredmetnim temama:                                                                                                                                                                                              
	Uporaba informacijske i komunikacijske tehnologije, Osobni i socijalni razvoj, Učiti kako učiti, Poduzetništvo, Zdravlje.

	Tijek sata (artikulacija)

	1. sat (obrada)
Uvodni dio (priprava)
 Motivacija

Učenici razgovaraju u skupinama prema predloženim pitanjima: Kako ćeš odabrati svoje buduće zanimanje? Je li ti ta odluka laka? Kako i kad ćeš ju donijeti? Zatim svaka skupina zamrznutim prizorom prikazuje kako se osjeća pri donošenju odluke o upisu u srednju školu. 
Najava nastavne jedinice i čitanje polaznih tekstova: Filip – mladi poduzetnik  (prema: https://www.icv.hr; učitano 25. studenoga 2020.); Branimir Lasan – graditelj gitara i mandolina (prema: https://slobodnadalmacija.hr; učitano 25. studenoga 2020.); Matea – najmlađa hrvatska postolarka (https://www.tportal.hr; učitano 25. studenoga 2020.). 
Učenike upućujemo na rješavanje kviza u rubrici Razumijem što čitam  u digitalnome udžbeniku (poveznica: 

https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/10e350f9-ae13-451f-a76e-d5d341bd720b/).
Glavni dio sata  (obrada)
U kratkom razgovoru o početnome tekstu i kvizu potičemo učenike da osvijeste važnost samostalnoga donošenja odluka te preuzimanja odgovornosti za donesene odluke. 
Podsjećamo učenik da se zavisna surečenica može uvrstiti u glavnu surečenicu na svako mjesto rečeničnoga ustrojstva. 
Jednako tako na mjesto priložnih oznaka mogu se uvrštavati zavisne surečenice, nazivamo ih priložne rečenice.
Usmjeravamo učenike na rješavanje 1. zadatka prve skupine  u radnoj bilježnici kako bi utvrdili na koje pitanje odgovara koja zavisna surečenica.
Objašnjavamo učenicima da zavisnosloženu rečenicu u kojoj je zavisna surečenica uvrštena na mjesto priložne oznake mjesta radnje glavne surečenice nazivamo mjesna rečenica.
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                              Osnovat ću farmu  gdje živim.
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                           glavna surečenica            zavisna surečenica
      predikat otvara mjesto                                      uvrštena je u glavnu surečenicu
    priložnoj oznaci mjesta                                      na mjesto priložne oznake mjesta
Usmjeravamo učenike da preoblikom provjere  kako zavisna surečenica izriče mjesto radnje odgovarajući na pitanje Gdje ću osnovati farmu?
Napominjemo da službu veznika u mjesnim rečenicama vrše mjesni prilozi (gdje, kamo, kuda…): 
Osnovnu školu pohađa gdje je rođena. 

Nakon studija vratit ću se odakle sam došao.

Otići ćemo kamo nas posao povede.
Upućujemo učenike na rješavanje 1. zadatka II. skupine u radnoj bilježnici kako bi uvježbali preobliku priložne rečenice tako da istaknutu zavisnu surečenicu preoblikuju u jednu ili više riječi.

Navodimo učenike da promotre kako je sklopljena sljedeća zavisnosložena rečenica: 

                                         G             Z                                                       P              POV
                                     Učiš  dok si živ.           preoblika:       Učiš cijeloga života.

Zavisna surečenica …dok si živ. izriče vrijeme radnje predikata u glavnoj surečenici te tako vrši službu priložne oznake vremena, a nazivamo ju vremenska rečenica.
Usmjeravamo učenike da na udžbeničkim primjerima uoče vremenske priloge i vezničke skupove koji vrše službu veznika u  vremenskim rečenicama.
Upućujemo učenike na rješavanje 2. zadatka II. skupine u radnoj bilježnici kako bi uvježbali preobliku priložne rečenice tako da istaknutu zavisnu surečenicu preoblikuju u jednu ili više riječi.
Navodimo učenike da promotre kako je sklopljena sljedeća zavisnosložena rečenica: 

                           G                                               Z                                                                                 P                                          PO
 Svoje je dvije ljubavi spojio  kako je najbolje mogao.        preoblika:   Svoje je dvije ljubavi spojio na najbolji način.
Zavisna surečenica …kako je najbolje mogao. izriče način radnje predikata u glavnoj surečenici te tako vrši službu priložne oznake načina, a nazivamo ju načinska rečenica.
Usmjeravamo učenike da na udžbeničkim primjerima uoče načinski prilog i vezničke skupove koji vrše službu veznika u načinskim rečenicama.

Upućujemo učenike na rješavanje 3. zadatka II. skupine u radnoj bilježnici kako bi uvježbali preobliku priložne rečenice tako da istaknutu zavisnu surečenicu preoblikuju u jednu ili više riječi.

Naglašavamo učenicima da ponove pravilo o pisanju zareza u zavisnosloženim rečenicama. 

Zadatak za rad u skupini
Stekni vještinu: U skupinama od četvero učenici uvježbavaju priložne rečenice na sljedeći način: jedan učenik kaže jednostavnu rečenicu o svojim planovima za budućnost. Ostala mu tri učenika postavljaju pitanja o mjestu, vremenu i načinu radnje, a on svaki put odgovara odgovarajućom vrstom zavisnosložene priložne rečenice, primjerice: 
Studirat ću. (  Gdje ćeš studirati? Studirat ću gdje se upišem na fakultet. 
                    (   Kad ćeš studirati? Studirat ću pošto završim srednju školu. 
                    (   Kako ćeš studirati? Studirat ću kako studiraju ozbiljni studenti.
Završni dio sata (usustavljivanje)
Minuta za Kutiju dobrih rečenica: Učenicima zadajemo zadatak da u čitanci pronađu primjere mjesnih, vremenskih i načinskih rečenica, zapišu ih na kartice te pohrane u Kutiju dobrih rečenica. Neka vježbaju razlikovanje dosad naučenih zavisnosloženih rečenica na sljedeći način: podijelite ih u dvije skupine. Mi pročitamo jednu rečenicu iz Kutije, odgovara jedan učenik iz skupine, a jedan učenik iz druge skupine treba u roku od tri sekunde reći je li odgovor točan, zatim napraviti preobliku. Za netočne odgovore obiju skupina bilježe se negativni bodovi. Za svaku rečenicu igra drugi par učenika.
Zadatak za domaću zadaću: 
Minuta za čitanja, pisanje, slušanje i govorenje: Zadajemo učenicima da naprave razredno istraživanje o planu upisa u srednje škole. Neka provedu anketu o tome u koje se srednje škole planiraju upisati. Rezultate ankete neka prikažu grafički, tako da je vidljiva zastupljenost pojedinih škola, to jest koliko učenika bira koju školu. Grafički prikaz mogu nacrtati na plakatu ili izraditi digitalnim alatom. 
Uz grafički prikaz neka pripreme izlaganje u trajanju od tri minute, u kojemu će izložiti rezultate ankete i svoje tumačenje rezultata.
2. sat (vježba)

Uvodni dio (priprava)
Učenici izlažu podatke do kojih su došli istraživačkim radom. Uspoređuju, raspravljaju, donose zaključke i prijedloge. 
Najava vježbe i upute za rad
Rješavanjem kviza u rubrici Volim hrvatski u digitalnome udžbeniku učenici provjeravaju svoje znanje o priložnim rečenicama. Poveznica: https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/10e350f9-ae13-451f-a76e-d5d341bd720b/ .
Upućujemo učenike da prouče rubriku Zapis za pravopis u udžbeniku, a potom utvrđuju i provjeravaju svoje pravopisno znanje u digitalnome udžbeniku (https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/10e350f9-ae13-451f-a76e-d5d341bd720b/ ).

Zajedno s učenicima analiziramo zadatke i provjeravamo točnost rješenja. 

Učenike podijelimo u parove, rješavamo 1. i 2. zadatak III. skupine u radnoj bilježnici. Usmjeravamo učenike na rješavanje preostalih zadataka u radnoj bilježnici (samostalno). Provjeravamo točnost riješenih zadataka.

Zadatak za domaću zadaću: usmjeravamo učenike na stvaralački zadatak do kojega mogu doći preko poveznice (https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/10e350f9-ae13-451f-a76e-d5d341bd720b/ u rubrici Istražujem i otkrivam. 
Vježba: Minuta za Kutiju dobrih rečenica. Jezična društvena igra – ponavljanje (u prilogu).

	Aktivnosti za učenike
	Čita; postavlja pitanja i odgovara;  aktivno sluša i razgovara o slušanome; iznosi svoj doživljaj književnoga predloška; izražava vlastite osjećaje, stavove i vrijednosti; usmeno se izražava; obrazlaže i argumentira svoje stavove; zapisuje u bilježnicu; rješava postavljane zadatke.

	Nastavni materijal
	Udžbenički komplet Volim hrvatski 8 (udžbenik, radna  bilježnica, digitalni udžbenik, radna bilježnica za pomoć u učenju), bilježnica, računalo, projektor, tableti za učenike.

	Prijedlog prilagodbe:  

	a) Daroviti učenici: 

· istraživačkim radom prema zadanim smjernicama uz udžbenik i dodatne materijale koje smo im pripremili, samostalno proučavaju nastavnu jedinicu, uče, utvrđuju i provjeravaju usvojeno znanje o priložnim rečenicama, na primjerima uvježbavaju preobliku zavisnih surečenica u jednu riječ ili skup riječi (ili obrnuto), samostalno stvaraju rečenice za Kutiju dobrih rečenica.
· zapisuju plan ploče (2)
· osmisle i izrađuju kviz, umnu mapu, plakat ili prezentaciju o priložnim rečenicama u nekome od digitalnih alata (Genial.ly, MS Forms, Liveworksheets, bubbl.us, Prezi, Canva, Emaze, Coggle, Testmoz, Kubba, Kahoot, Glogster, Moovly, Moodle… ), potom izrađeni medijski sadržaj prikazuju suučenicima kao sažetak/utvrđivanje nastavne jedinice

· igraju jezične igre te istražuju i čitaju prema preporukama za čitanje (poveznica: https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/10e350f9-ae13-451f-a76e-d5d341bd720b/).
b) Učenici s poteškoćama: postupke prilagođavanja organizirati s obzirom na vrstu teškoće – smanjiti opseg sadržaja, predočiti sadržaj na razumljiv način, sažeti plan ploče, uokviriti bitno; nastavni listić i plan ploče prilagoditi učeniku s obzirom na vrstu poteškoće, usmjeravati pažnju, stupnjevito pružati pomoć u rješavanju zadataka, produžiti vrijeme rješavanja zadataka. 

(Pokušati usvojiti gradivo na razini imenovanja, prepoznavanje i dosjećanja: zavisna se surečenica može uvrstiti u glavnu surečenicu na svako mjesto rečeničnoga ustrojstva (predikatna, subjektna, objektna i atributna rečenica); i na mjesto priložnih oznaka mogu se uvrštavati zavisne surečenice: mjesna, vremenska i načinska.)

Rješavaju nastavni listić iz rubrike Pomoć u učenju preuzet s poveznice: https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/10e350f9-ae13-451f-a76e-d5d341bd720b/ te zadatke u radnoj bilježnici (Volim hrvatski 8, radna bilježnica za pomoć u učenju hrvatskoga jezika u osmome razredu osnovne škole).


	Drugi  način obradbe:

	Nakon uvodnoga razgovora s učenicima o ulogama koje preuzimaju u zajednici, učenike dijelimo u skupine. Svaka skupina uzima listić sa zadatcima vezanima uz dio nastavne jedinice iz udžbenika. Vodeći računa o pravilima rada u skupini, a metodom suradničkoga učenja, učenici nakon samostalne raspodjele uloga i zadataka, pristupaju rješavanju zadataka. Na kraju sata zapisuju rezultate svoga rada na ploču i tvore plan ploče kojeg potom svi zapisuju u bilježnicu – plan ploče (3); rješavaju radnu bilježnicu i zadatke u digitalnom udžbeniku te zajednički provjeravaju točnost riješenih zadataka. 


	Postupci i oblici vrednovanja i samovrednovanja:
	Vrednovanje za učenje (formativno): 
· praćenje učenikovih aktivnosti tijekom procesa učenja i poučavanja
· ciljna pitanja za provjeru razumijevanja
· razmjena informacija o tijeku i rezultatima učenja
· pružanje povratne informacije o naučenome i smjernice za daljnje učenje 

Vrednovanje kao učenje(formativno): 
· samovrednovanje i vršnjačko vrednovanje zadataka za samostalni rad

· učenici znaju cilj učenja i kriterije vrednovanja i prepoznaju ih u svojim radovima i radovima svojih suučenika

Vrednovanje naučenoga (sumativno i formativno): zadatci u radnoj bilježnici i digitalnome udžbeniku.


	PLAN PLOČE (1)
Mjesna rečenica
                                                                 P                                      P

                                                        Osnovat ću farmu  gdje živim.

                                                

                                               glavna surečenica            zavisna surečenica
                                     predikat otvara mjesto                  uvrštena je u glavnu surečenicu
                                    priložnoj oznaci mjesta                 na mjesto priložne oznake mjesta
                             G                         Z                                                            P                                    POM
             Osnovat ću farmu  gdje živim.          preoblika:    Osnovat ću farmu u svome mjestu.

Vremenska rečenica

                                                                           P                  P

                                                                        Učiš  dok si živ.

                                                

                                               glavna surečenica            zavisna surečenica
                                     predikat otvara mjesto                  uvrštena je u glavnu surečenicu

                                    priložnoj oznaci vremena              na mjesto priložne oznake vremena
                                         G             Z                                                       P              POV
                                     Učiš  dok si živ.          preoblika:       Učiš cijeloga života.

Načinska rečenica

                                                                 P                                      P

                                                        Osnovat ću farmu  gdje živim.

                                                

                                               glavna surečenica            zavisna surečenica
                                     predikat otvara mjesto                  uvrštena je u glavnu surečenicu
                                    priložnoj oznaci mjesta                 na mjesto priložne oznake mjesta
                                                              G                                                Z                                                                                 
Svoje je dvije ljubavi spojio  kako je najbolje mogao.

                      P                                                    PO
preoblika:       Svoje je dvije ljubavi spojio na najbolji način.




	PLAN PLOČE (2)
Mjesne rečenice
· mjesto glagolske radnje može se izreći:

1) POM - jednom riječi: ONAMO, NIGDJE, UNEDOGLED, KAMO, LIJEVO, DESNO
   - skupom riječi: PREMA ISTOKU, OKO KUĆE, S DESNE STRANE, NJEMU 

                              IZA LEĐA, U KIŠU…

2) ZAVISNOM SUREČENICOM:
           Lijepo je gdje je klanac.
           Neka ide dokle ide.

           Maja se igra gdje je za malu djecu opasno.

           Išli smo kamo nas noge nose.

           Kuda je ona otišla, put je neprohodan.


         odgovara na pitanja: Gdje? Kamo? Kuda?   

(objektne rečenice odgovaraju na pitanja: Koga? Što?)

· u službi veznika su MJESNI PRILOZI: 

             GDJE                           ODAKLE

             KAMO                         DOKUDA

             KUDA                          DOKLE

             OTKUDA

Vremenske rečenice

· vrijeme možemo izreći:

1) POV – jednom riječju: Bit će to danas.                     Oduvijek te volim.     

                                            Bit će to sutra.                      Uvijek ste nemirni.

                                            Stoljećima mislim na tebe.

              - skupom riječi: 

       Bit će to jednog dana.                    Prvi put si se ispričao.

       Svaki dan me to pitaš.                   Posljednji put vas opominjem.

       Poslije posla idemo na kavu.        Ovog proljeća ću otići.

2) ZAVISNOM SUREČENICOM:

        Bit će to kad posljednje drvo bude srušeno.

        Doći ću kada kucne pravi čas.

        Uvijek galamiš prije negoli zaspim.

        Pošto dođeš kući, pospremit ćeš svoju sobu.

        Čitam dokad ima svjetla.

        Otkad nema bake, kuća nam je prazna.

        Objasnit ću ti čim stignem.

        Dok svi skaču, on sjedi u zadnjoj klupi.

· veznici u vremenskim rečenicama: 

a) vremenski prilozi:  KAD / KADA                         ČIM            OTKAKO (…)

                                            DOKAD / DOKADA              DOK

                                            OTKAD / OTKADA              POŠTO            

b) veznički skupovi: PRIJE NEGO
                                                                   PRIJE NO ŠTO

                                                                   PRIJE NEGOLI (…)
· vremenske rečenice odvajamo zarezom ako su u INVERZIJI, NANIZANE ili NAKNADNO DODANE

Načinske rečenice
· PON – odgovara na pitanja: Kako? Na koji način?

· način glagolske radnje može se izreći: 

1) PON – jednom riječju:   jedva      pošteno         gnjevno         čudnovato
                                            lijeno      mirno           žestoko        posramljeno
                                            Gađao je trčeći.

· skupom riječi:   onako nekako             kao nekoć           kao munja
                               strašno visoko            sve u trku            eto tako
                               veoma sigurno           silno raskolačenih očiju
2) ZAVISNIM SUREČENICAMA

Osjećala sam se kao da me munja ošinula.

Ujutro sam se osjećao kao da mi se stijena strovalila na srce.
Podignu koplje kako je to činio i prije.

Gleda me kao da se čudi.
Govori kako pošteni ljudi govore.

Kao što Iva voli rukomet, Luka voli košarku.

Čitaj kao što sam ti rekla.

Hodaš kao što hoda medo.

· najčešći načinski veznici: KAKO

     KAO ŠTO
     KAO DA

     KAO
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